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För dig som är nyfiken på hur du hanterar allt från 
apelsinskal och chipspåsar till soffor och batterier

Köping, Arboga, Kungsör 2010

I samarbete med din kommun och Västra Mälardalens Kommunalförbund
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Återvinn för en bättre miljö!

Sophämtaryrket är ett mycket tungt arbete och det görs 
många hämtningar varje dag. För att hjälpa sophämtarna 
är vi tacksamma om du tänker på detta: 

storleken räcker till.

som kan hindra vårt arbete. 

För de hushåll som har sidlastarhämtning och ställer ut  
två kärl samtidigt - tänk på att avståndet mellan de två 

Hjälp sophämtarna med deras arbetsmiljö!

VafabMiljö

resurs så långt det går och 

på ett miljösäkert sätt. 

14001 och jobbar med att 
-

betet.

i  Västmanlands län samt Heby 
och Enköpings kommun.

Vad är Soptips?

och din kommun och innehål-

sortering och återvinning. 
Spara den under året!

och eventuella ändringar un-
der året. 

Avfallshanteringen  
i din kommun

-
-

lokala renhållningsordningen. 

och handlingsplan.

insamling och transport av hus-

-
tära och miljömässiga problem 

För att täcka kostnaderna 
tar kommunerna ut en ren-

-

i renhållningstaxan som kom-

Miljövinster med återvinning
Dina sopor kan användas till mycket!  Hur vi 
hanterar vårt avfall idag är en viktig fråga 
för framtiden. 

Du spar naturens resurser och energi
Mycket kan återvinnas och bli material till 
nya saker när du sorterar avfallet. Då spar 
vi naturens råvaror, t ex metaller och olja. 
Dessutom sparas energi vid tillverkningen 
när återvunnet material används istället för 
nytt. Vid återvinning av aluminium sparas 
t ex hela 95 procent. Restavfallet förbränns 
och energiåtervinns i form av el och värme. 

Biogas - framtidens fordonsbränsle
Matavfallet (det vi kallar bioavfall) blir till 
biogas, vilket är ett mycket bra alternativt 
drivmedel för fordon. Biogasen bidrar inte 
till utsläpp av koldioxid som påverkar växt-
huseffekten. När bioavfallet rötas bildas även 

en restprodukt som lantbrukare kan nyttja 
som ekologiskt gödningsmedel. 

Du skyddar miljön från farligt avfall
När du lämnar ditt farliga avfall till Återbruket 
hjälper du till att skydda miljön från onödiga 
föroreningar som även kan ha effekt på djur, 
natur och människor.

Hur du kan leva miljöanpassat
Reparera istället för att slänga.  Återan-
vänd  mer, lämna gamla möbler, leksaker 
och kläder till insamling. 

 Köp miljömärkta produkter. Undvik en-
gångsprodukter.

 Sortera och återvinn ditt avfall, lämna in 
farligt avfall, panta burkar och flaskor, 
kompostera trädgårdsavfallet.

  Undvik onödiga transporter, lagra hemma 
innan du åker till Återbruket.

Biogasanläggningen i Västerås
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Nästan alla hushåll i VafabMiljö-regionen 
sorterar idag ut sitt bioavfall i särskilda 
papperspåsar. Kommunen samlar in dem 
och VafabMiljö tar emot och rötar dem till 
biogas i Växtkraftanläggningen. 

Mat - bränsle för kropp och fordon
Källsorteringssystemet och insamlingssys-
temet fungerar bra. Hushållen är väldigt 
duktiga och noggranna i sin sortering. 

Bioavfall rötas, tillsammans med vallgrö-
dor från lantbruket, i Växtkrafts biogasan-
läggning på Gryta avfallsstation i Västerås. 
Resultatet blir biogas som används som 
miljövänligt fordonsbränsle och biogödsel 
för ekologisk odling. 

Din sortering är viktig
För att få bra produkter av bioavfallet är det 
viktigt att avfallet är bra och rätt sorterat. 
Din kommun och VafabMiljö genomför därför 
regelbundna kvalitetskontroller på bioavfal-
let innan det samlas in och tas om hand. 

Använd den speciella papperspåsen 
Använd papperspåsarna och påsställningen 
som du fått från din kommun. De är speciellt 
framtagna för insamling av bioavfall och 
godkända att rötas i biogasanläggningen. 
Papperet är våtstarkt och ska tåla en viss 
väta.

Sortering av bioavfall

Så här mycket  
biogas blir det 

-

exporteras till Stockholm där 
det är brist på biogas.

-

bilkörning.

Det här är bioavfall!

och pasta.

rens 

skal

godis 
och choklad

tefilter

växter

vetter

Lämna inte

kemikalier med mera.

Svensk Växtkraft AB

Placera kärlet i skugga varma 
sommardagar.

Skölj ur kärlet regelbundet, 
speciellt under sommaren 
och vintern. Kladdiga kärl 
kan orsaka problem.

Använd påsställningen som 
delas ut. De kan se lite olika 
ut. Den hjälper till att hålla 
påsen torr. 

Använd
papperspåsar som 
du får från din 
kommun. Vik ihop 
påsarna så inte 
avfallet ramlar ut. 

Tips för att få det att fungera!
Låt vått avfall rinna av ordentligt innan du 
lägger det i påsen. Påsställningen hjälper 
till att hålla avfallet så torrt som möjligt.

Var noggrann med rengöring av kärlet, 
speciellt under varma sommardagar och 
inför vintern. Är det kladdigt kan påsarna 
frysa fast eller börja lukta. 

Lägg tidningspapper eller en bit av ägg-
kartong i botten på papperspåsen eller 
kärlet. Det minskar risken för fastfrysning 
vintertid.

Endast de papperspåsar som din kommun 
delar ut får användas. 

Fyll påsarna till max 3/4-delar och vik ihop 
dem ordentligt så att det inte ramlar  avfall 
ur påsen och gör kärlet kladdigt. Om det 
är kladdigt kan det uppstå lukt eller att 
påsarna fryser fast i kärlet. 

Ställ kärlet i skuggan under varma som-
mardagar. 
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Alla priser är inkl moms och avfallsskatt

Abonnemang och avgifter

Vänd dig till Västra Mälar-
dalens Kommunalförbund 
(VMKF) när det gäller frågor 
kring insamling av hushållsav-
fall, fakturering, information, 
rådgivning samt beställning 
av slamtömning eller renhåll-
ningstjänster. Ring 0221-67 
00 90.

Västra Mälardalens Kommu-
nalförbund bildades 1 januari 
2006. Inom förbundet finns en 
administrativ avdelning och 
räddningstjänst. Den adminis-
trativa avdelningen är en drift- 
och utförarorganisation till 
de tre kommunerna Köping, 
Arboga och Kungsör

Insamling och transporter av 
avfall utförs på entreprenad 
av Vafab Miljö, slamtömning 
utförs av Tekniska kontoret, 
Köping.

Telnr till Kundtjänst  
0221-67 00 90

Det är viktigt med rätt sortering 
för abonnemang källsortering 
och hemkompostering. Om 
avfallet inte sorterats enligt de 
regler som gäller för aktuellt 
abonnemang har VMKF rätt 
att ta ut en felsorterings avgift
på 502 kr/gång för villor. För 
flerfamiljshus och verksamhe-
ter kostar det 670 kr/kärl.

Viktigt sortera rätt

I Köping, Arboga och Kungsör finns ett 
källsorteringssystem. Hushållen ska sortera 
hushållsavfallet som bioavfall, brännbart 
hushållsavfall och deponirest. 

På Norsa avfallsstation i Köping finns 
en förbränningsanläggning. Tillståndet för 
anläggningen kräver att bioavfall är utsor-
terat samt att övrigt avfall endast innehåller 
sådant som är brännbart.

Avgifter 
Renhållningsavgiften består av en fast och 
en rörlig del. Avgiften för 2010 har sänkts 
med 6,5-8 procent för villahushåll.

Fast årsavgift
I den fasta årsavgiften ingår kostnader som 
exempelvis administration, information 
och utveckling, Återbruken, investeringar i 
anläggningar för behandling av avfall och 
miljöskydd på Norsa avfallsstation. 

Rörlig årsavgift
I denna avgift ingår kostnader som abon-
nenten själv kan påverka genom t ex val av 
abonnemang och behållarstorlek.

Hemkompostering
Hemkompostering innebär att hushållen 
själva komposterar allt sitt bioavfall. Bränn-

bart avfall läggs i soptunnan. Deponirest 
lämnas på Återbruken eller hämtas efter 
beställning. Priset per säck är 430 kr.

Abonnemanget förutsätter att komposte-
ringen sköts enligt kompostreglerna i spalten 
här intill.

Villahushåll -hämtning varannan vecka 

Abonnenten ställer själv ut ett 130 liters kärl för 
brännbart avfall.

brännbart avfall. 

Fritidshus - normal avgift per säsong 

-
lahushåll ovan

Källsortering
- av bioavfall och brännbart hushållsavfall
Abonnemang Källsortering innebär att 
hushållen sorterar sitt avfall i bioavfall och  
brännbart avfall. Bioavfallet läggs i en pap-
perspåse som placeras i en påsställning un-
der diskbänken.  När påsen är fylld placeras 
den i ett brunt ventilerat kärl som står på 

utomhus om man bor i ett flerbostadshus. 

Om du ska kompostera matav-
fall måste du göra det enligt 
följande regler:

Kompostanläggningen mås-
te vara skadedjurssäker. 
Inget miljöskadligt eller 
hälsoskadligt av fall t ex ciga-
rettfimpar, dammsugarpåsar, 
kattsand eller kemikalier, får 
läggas i komposten.
Latrin får endast kompos-
teras utanför tätbebyggt 
område. Tillstånd krävs.
All kompostering måste ske 
så att den inte ger upphov 
till olägenhet.
I Köping ska anmälan om 
hemkompostering ske till 
Miljökontoret.

Kompostregler
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VafabMiljö använder en sopbil 
med tre fack vid insamling av 
förpackningar. Det finns även 
sopbilar med två fack. I dessa 
bilar kan man tömma flera 
olika sorters avfall vid samma 
tidpunkt utan att materialet 
blandas.

Avfallet hålls åtskilt i bi-
len och töms på olika ställen 
när bilen kommer in till av-
fallsstationen. Fördelen med 
flerfackade bilar är att man 
får effektivare hämtning och 
mindre miljöpåverkan.

Sopbil med tre fack

Brännbart hushållsavfall läggs i vanliga 
soppåsar som försluts och placeras i de kärl 
som är avsedda för detta avfall. 

Deponirest lämnas på Återbruken. Fler-
familjshus har kärl för deponirest.

Papperspåsar för bioavfall
Villaägare och fritidshusägare som behöver 
nya påsar ska sätta en påse i locket på det 
bruna kärlet inför nästa hämtning så får du 
en  ny bunt påsar.

Fastighetsägare för flerfamiljshus måste 
själva beställa papperspåsar. I de flesta 
flerbostadshus finns påsarna i sophus eller 
andra gemensama utrymmen. Fråga din 
hyresvärd om du inte vet var de finns där 
du bor. 

Villahushåll - hämtning varannan vecka 

Abonnenten ställer själv ut ett 130 liters kärl för 
brännbart och ett 120 liters kärl för bioavfall.

brännbart och ett 120 liters kärl för bioavfall

Fritidshus - normal avgift per säsong 

kärl för bioavfall. Hämtningsförutsättningar se 
villahushåll ovan.

Deponirest lämnas på Återbruken
Restavfall som inte är återvinningsbart kal-
las deponirest. Det är t ex porslin, keramik, 
glas som inte är förpackningar, t ex dricks-
glas, speglar, säkringar (proppar), kikare och 

Villahushåll lämnar deponirest till Åter-
bruket. Det går även att få deponirest häm-
tad mot en avgift. Läs mer på sidan 8 under 
”Extra tjänster”. 

Hushåll i flerbostadshus lägger deponi-
resterna i särskilda kärl som finns vid de 
övriga kärlen. 

Hämtning från småhus
Sopkärlet ska stå vid tomtgräns kl 06.00 på 
hämtningsdagen. Tänk på brevbärare och 
tidningsbud. Ställ inte kärlet på trottoaren!

Deponirest lämnas på Återbruken. Gäl-
ler ej hushåll på landsbygd som har del i 
gemensam uppsamlingsplats där hämtning 
av deponirest ingår.

Hämtning med sidlastare
Fastigheter som får avfallet hämtat med 
sidlastare måste ställa kärlen vända åt rätt 
håll, dvs så att locket öppnas ut mot gatan. 
Det ska vara minst 0,5 meters fritt utrymme 
omkring och mellan kärlen samt 4 meters 
fritt utrymme ovanför. För att systemet med 

sidlastare ska fungera måste kärlen placeras 
inom griparmens räckvidd, som är 1,6 meter. 
Tänk också på att om det finns hinder framför 
kärlen, t ex snövallar eller parkerade bilar 
så kan inte kärlen tömmas.

Hämtning från fritidshus
Ägare till fritidshus väljer abonnemang för 
sitt bioavfall på samma sätt som småhusä-
gare, se sidan 4. Från fritidshus som bara an-
vänds under sommaren,  hämtar vi vid elva 
tillfällen från maj till september.  En gång per 
år skickas information om hämtningsdagar 
för hushållsavfall och latrin.

Hämtning från flerfamiljshus
Hämtning sker minst varje vecka av både 
bioavfall och brännbart avfall. Alla flerfa-
miljsfastigheter har även deponihämtning.

Avgiften för hushåll i flerbostadshus 
debiteras i de allra flesta fall fastighetsin-
nehavaren och inte det enskilda hushållet.

Hämtning från verksamheter
Hämtning sker minst varannan vecka av 
både bioavfall och brännbart avfall. Alla 
verksamheter har även deponihämtning.

Deponihämtning sker antingen enligt 
hämtschema eller genom budning.

Läs mer om slam- och latrin-
hämtning samt övriga tjänster 
på sid 8-9.

Övriga abonnemang och 
tjänster
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Dina förpackningar och tidningar kan bli 
nya produkter, bara du lämnar dem till 
återvinning. På detta sätt spar vi på naturens 
råvaror och energi. När återvunnet material 
används i tillverkningsprocessen går det åt 
mindre energi än vid användandet av nya 
råvaror. 

Tidningar och returpapper
Här kan du lämna: Dags- och veckotidningar, 
tidskrifter, skrivpapper, reklambro schyrer 
och telefonkataloger. 
Lämna inte: Kuvert (läggs bland restavfal-
let), papperskassar (tillhör pappersförpack-
ningar). 
Vad händer sedan? Det blir nya tidningar 
eller toapapper. 

Glasförpackningar
Här kan du lämna: Flaskor och burkar 
av glas. Skilj på färgat och ofärgat glas. 
Lämna inte: Lock och kapsyler (oftast till 
metallförpackningar). Smutsiga förpack-
ningar. 
Vad händer sedan? Det insamlade glaset 
skickas till Svensk GlasÅtervinning AB, som 
ligger i Hammar. Där sorteras det ytterligare 
och krossas. Det krossade glaset blir nya 
glasförpackningar och glasfiber.

Metallförpackningar
Här kan du lämna: Konservburkar av plåt 
och aluminium, folieformar, aluminiumfolie, 
metalltuber (låt plastlocket vara på), kapsy-
ler, lock, m.m. 
Lämna inte: Större burkar (lämnas till 
Återbruket). Dryckesburkar med pant (till 
butiken)
Vad händer sedan? Metallerna separeras 
av en magnet. Därefter blir det ny metall. 
T ex kan kapsyler bli till järnvägsräls och 
aluminiumburkar bli nya förpackningar 
eller motordelar. Metall kan återvinnas om 
och om igen utan att det påverkar kvaliteten. 
Dessutom sparas 85 procent energi på att 
återvinna metallförpackningar. 

Pappersförpackningar
Här kan du lämna: Förpackningar för juice, 
mjölk och andra drycker, cornflakespaket, 
pastapaket, tvättmedelspaket, äggkartonger, 
papperskassar, omslagspapper. 
Lämna inte: Större förpackningar av t ex 
wellpapp (lämnas till Återbruket), tidningar, 
kuvert.
Vad händer sedan? Insamlade pappers-
förpackningar skickas till Örebro eller till 
Fiskeby utanför Norrköping för att bli nya för-
packningar eller papp utanpå gipsplattor.

Förpackningar och tidningar

Vem ansvarar? 

Skötsel och drift

Producentansvar på 
förpackningar

Idag finns ett producentansvar 

ska samlas in och återvinnas 
på ett miljömässigt korrekt 

-

återvinning.

På så sätt hoppas man att 
producenterna ska använda 
så lite material som möjligt i 

För att lösa producentansvaret 

Pressretur.

under namnet Förpacknings- 

insamlingen.

Har du synpunkter på skötsel 
-

stationerna kan du ringa 
till: 

-
packnings- och tidningsin-
samlingen finns på hemsidan: 

Insamlade pappersförpackningar blir nya förpackningar 
eller papp utanpå gipsplattor.
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Plastförpackningar
Här kan du lämna: Plastpåsar, plastfo-
lie och plastfilm, frigolit och plasttuber. 
Flaskor, dunkar, burkar och lock av plast. 
T ex ketchup- och senapsflaskor, saftflas-
kor, schampoflaskor och glassbyttor. Ta av 
locket eller korken på plastförpackningen 
och lägg löst i behållaren, det underlättar 
eftersorteringen.  
Lämna inte: Större frigolit från t ex datorer 
och TV (lämnas till Återbruket). Större för-
packningar och produkter som inte är för-
packning t ex plastleksaker och plastmöbler 
(lämnas till Återbruket). Pantflaskor (lämnas 
till butiken). 
Vad händer sedan? Förpackningar från 
hushållen bli nya produkter. Man kan 
till exempel göra bullerplank, lastpal-
lar, parkbänkar, plastbackar, kabelskydd, 
häststaket sopsäckar, bärkassar m.m.

Nyhet! Alla plastförpackningar kan 
sorteras i samma behållare 
Nu ska mjuka respektive hårda plastförpack-
ningar läggas i samma behållare vid 
återvinningsstationer.

Det gäller i de flesta kommuner i 
regionen. I Sala, Heby och Enköping kommer 
förändringen att ske i april 2010. På de 
platser där förändringen är genomförd har 
behållarna nya skyltar.

Var kan jag lämna förpackningar och 
tidningar?
De tomma förpackningar och tidningar som 
sorterats ut ska lämnas till en återvinnings-
station eller till Återbruket. 

Det finns även många lägenhetshus och 
villaområden som har egna sophus eller 
miljöbodar där man kan lämna tidningar 
och förpackningar. 

Fråga din hyresvärd om du är osäker på 
hur det fungerar där du bor.

Återvinningsstationer
Lämna de olika förpackningarna 
i respektive behållare. 

Tips!

Här finns sorteringslistor: 
www.vafabmiljo.se. 
www.ftiab.se 

Om du har ont om plats för 
sortering i hemmet kan du 
samla alla förpackningar i 
samma kasse. Ta med kassen 
till återvinningsstationen när 
du t ex ska handla och sortera 
på plats. 

När du rengör förpackningar-
na behöver du inte diska dem 
med diskborste och diskmedel. 
Skölj enkelt ur dem med lite 
vatten - kanske som det sista 
du gör innan du tömmer ut 
diskvattnet.

Insamlingsmål

Materialåtervinning
Aluminium 70%
Stålplåt 70%
Papper/kartong/well  65%
Plast 30%
Returglas 90-95%
Övriga glasförp. 70%
Tidningar 75%

Svårt att veta?

Består förpackningarna av 
olika material, sortera då ef-
ter det som den består mest 
av. Om det går att separera 
materialen på ett enkelt sätt 
(t ex skruva av korkar och lock), 
gör det så underlättar det 
återvinningen.

Innan du lämnar!
Skölj ur matrester och liknande som luk-
tar illa och låt förpackningarna  torka. Vik 
gärna ihop och platta om det går.



Latrin, slam och extra tjänster

Om du vill beställa en extra 
tjänst ringer du: 0221-67 00 90

Beställning

En del extra tjänster innebär 
att vi måste komma överens 
om leveransdag. Anledningen 
är att vi behöver veta när vi kan 
komma åt att hämta avfallet 
eller materialet.

Leveranstider
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Onsdag Munktorp, Odensvi, Kulinge, Dåvö, 
Lersäter, Rölö

Torsdag Sundänge, Västra Skedvi, Himmeta, 
Gisslarbo, Alvik, Näverkärret

Fredag Köping tätort

Tänk på att området runt avloppsbrunnen och 
locket skall vara fritt från buskar och växter. 
Locket får inte vara låst eller blockerat. Märk 
gärna ut var brunnen finns, t ex med en käpp 
med en vimpel eller liknande.

Extra tjänster
Deponisäck
Vill du ha en säck deponirest  hämtad kostar 
det 430 kr per gång. 

Extra tömning av ordinarie kärl
Blir ditt kärl vid något tillfälle fullt innan ordi-
narie hämtningsdag kan du beställa budning. 

tillfälle. Det är samma pris om du beställer 
hämtning för att du missat att ställa ut kärlet 
på ordinarie hämtningsdag.

Extra hushållsavfall

ordinarie hämtning.

Hämtning av grovavfall eller annat material
Du kan också beställa hämtning av grovav-
fall. Kontakta kundtjänst för prisuppgift och 
beställning.

Extra hämtning inne i fastigheten/
lägenheten
Kunder som vill att vi hämtar inne i fast-

servicen. Kostnaden beror på hur lång tid 
hämtningen tar. 

Latrinhämtning
VafabMiljö är entreprenör och sköter la-
trinhämtning från både permanentbostäder 
och fritidshus. Hämtning varannan vecka för 

Från fritidshus hämtar vi enligt schema. 

kr. Det ingår sex kärl i avgiften och de körs 
ut innan säsongen börjar.

Kärlen ska förslutas och ställas vid fast-
ighetsgräns där hämtningsfordonet kan 
stanna. 

Latrinkärl får du från VafabMiljö. Du 
kan beställa fler genom att ringa VMKF tel 

vid ordinarie hämtning. Då betalar du 430 
kr per tillfälle.

Slamtömning
-

lens Kommunalförbund för tömning av hushål-
lens slambrunnar och slutna avloppstankar i 
Köping, Arboga och Kungsör. Slamtömningen 
utförs av Tekniska kontoret, Köping. 

Tömning sker enligt turlista och meddelande 
skickas ut 2-4 veckor innan planerad tömning. 
Enligt kommunernas renhållningsordningar 
måste tömning ske minst en gång per år vid 
permanentboende. Om glesare tömning öns-
kas måste detta ansökas om hos respektive 
kommuns miljökontor. 

Extra tömning eller budning kan beställas 

senast kl 15.00 arbetsdagen innan ordinarie 
tömningsdag (se nedan).

Tömningsdagar  
Måndag Arboga
Tisdag Kungsör

Slamtömning max 3 kubik-
meter:
Köping  829 kr
Arboga  889 kr
Kungsör  919 kr

Tillägg för volym över 3 kubik-
meter (per kbm) 
Köping 256 kr
Arboga 286 kr
Kungsör 250 kr

Tillägg för köksbrunn vid tank-
tömning.
Köping 256 kr
Arboga 286 kr
Kungsör 250 kr

För mer inforamtion om taxor 
och avgifter gå in på vår hemsida:
www.vmkfb.se/renhallning

Taxor och avgifter 
för slamtömning



Ändringar i abonnemang

Alla avgifter betalas av den 
som äger eller står som inneha-
vare av fastigheten, om inte en 
hyresgäst eller annan som har 
nyttjanderätt till fastigheten 
tagit på sig betalningsansvaret. 
Ett sådant övertagande ska 
först godkännas av VMKF. 

Avgiften för sop- och latrin-
hämtning från fritidshus debi-
teras en gång per år och för 
permanentbostäder tre gånger 
per år. Större kunder debiteras 
varannan eller varje månad.

Betalning

Utglesad hämtning
Hushåll med mycket små mängder avfall kan 
ansöka om utglesad hämtning, dvs sophämt-
ning var fjärde vecka av brännbart avfall. 
Ansökan måste göras skriftligt till VMKF. 

Hyra container 
Har du stora avfallsmängder kan du hyra 
containrar i olika storlekar från VMKF. Ring 

Kärltvätt
Du kan även beställa kärltvätt. Ring 0221-

När du flyttar
Om fastigheten byter ägare, kom ihåg att 
anmäla ändringen i god tid till VMKF, tfn 

Ändrade förhållanden
Ändringar i abonnemang för avfalls- och 
latrinhämtning ska meddelas i god tid till 
VMKF. En avgift på 125 kr tas ut för alla änd-
ringar. Ägar ändringar är dock avgiftsfria.

Om avgiften ändras görs en justering vid 
nästa debiteringstillfälle.

Gemensamt kärl
Grannar som inte utnyttjar allt behållarut-
rymme kan ansöka skriftligt om gemensam 
behållare för det brännbara avfallet och 

Köping.

Uppehåll i hämtning
Om fastigheten är obebodd un der en sam-
manhängande period av minst tre månader  
kan du göra en särskild ansökan om uppehåll 
i hämtning. Om ansökningen beviljas blir du 
befriad från den rörliga avgiften och betalar 
enbart den fasta avgiften.

Vid sommarabonnemang måste fastighe-
ten vara obebodd hela säsongen. 

Ansökan måste göras minst en månad 
före det datum då uppehållet ska börja gälla. 
Uppehåll kan beviljas för maximalt fyra år.

Fastigheter som ingår i en gemensam-
hetslösning kan inte ansöka om uppehåll 
direkt  utan måste gå via den som ansvarar 
för det gemensamma abonnemanget. Kon-
takta din förening eller motsvarande. En 
ändringsavgift debiteras.

Kontakta din kommun eller VMKF på tfn 

om reglerna eller om du vill ansöka om uppe-
håll i hämtning.
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Lämna in farligt avfall!
I vårt vardagsliv uppstår en del rester som 
kan vara giftiga och skadliga för miljön. Det 
kan t ex vara en trasig lågenergilampa eller 
mobiltelefon, gamla batterier, en överbliven 
färgburk eller den gamla motoroljan. 

Den sortens avfall ska aldrig slängas i 
soppåsen eller tömmas i avloppet. 

Gör en insats - samla in Farligt avfall.
Vi kan alla göra en insats för en bättre miljö 
genom att lämna farligt avfall till Återbruket.

Mängden farligt avfall från varje enskilt 
hushåll kan tyckas vara liten, men det blir 
sammantaget stora mängder. Ca 9 000 ton 
samlades in på våra Återbruk förra året. 

Kontakta alltid personalen innan du  läm-
nar ditt farliga avfall till Återbruket.

Hushållskemikalier
Sortera ut det du misstänker är farligt eller 
skadligt för miljön. Produkter märkta med 
varningstexter/symboler som t ex ”Brandfar-
ligt”, ”Hälsovådligt” eller ”Förvaras oåtkom-
ligt för barn” innehåller oftast farliga ämnen. 
Om du är osäker på vad som är farligt avfall 

är det alltid bättre att lämna in för mycket 
än för lite. 

Märk upp förpackningen
Hjälp vår personal genom att lämna farligt 
avfall i hela och rena förpackningar. Detta 
gäller alla kemikalier. Lock och kapsyler ska 
skruvas åt ordentligt. Torka av förpackningen 
om den är nedsmutsad eller lägg den i en 
plastpåse. Märk även förpackningen genom 
att skriva på utsidan vad som fi nns i den.

Vad händer sedan? 
Avfallet sorteras efter kemiska egenskaper 
och mellanlagras på Gryta avfallsstation i 
Västerås.  Transport sker sedan till miljöriktig 
behandling, t ex till SAKAB. 

En del av det farliga avfallet förbränns 
under stränga miljökrav och med omfattande 
rening av rökgaserna. Syror neutraliseras, 
olja kan renas och återvinnas. I vissa fall 
förekommer specialdeponering.

Att behandla det farliga avfallet är kost-
samt. Hushållens kostnader betalas genom 
renhållningstaxan. 

Det här är Farligt!

lackborttagningsmedel

maskindiskmedel

du sugit upp t ex olja med

nerat trä 

Testa dig själv...

sida som handlar om vardags-

du har hållbara vanor när det 
gäller dina egna kemikalier. 

En hel del av det vi har hemma i t ex 
städskåp och förråd är farligt avfall och 
det måste lämnas in till Återbruket om 
du vill bli av med det. 

Varningssymboler för kemikalier. 
Är förpackningen märkt med 
någon av dessa är det farligt avfall.
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Kyl- och frysskåp
När du har lämnat in kyl- och frysskåp på 
Återbruket så transporteras de till en be-
handlingsanläggning där metall- och plastin-
nehållet återvinns samtidigt som miljöfarliga 
freoner förstörs på ett miljösäkert sätt.

Några kommuner erbjuder hjälp med 
hämtning och transport. Kontakta din kom-
mun för mer information.

El-avfall
El-avfall omfattar alla produkter som har 
sladd eller drivs med batteri, samt ljuskällor. 
Lampor, datorer, klockor, leksaker, tv, spisar, 
småapparater är exempel på el-avfall.

Nästan allt el-avfall innehåller något 
ämne eller någon komponent som är farligt 
för miljön. Det kan t ex vara PCB, kadmium 
eller kvicksilver. Dessa måste plockas bort 
av kunnig och certifierad personal och tas 
omhand på ett miljöriktigt sätt. Därefter kan 
stora delar av produkterna återvinnas. 

El-avfall lämnas på Återbruket. SIBA, 
Elgiganten och OnOff tar också emot el-avfall. 
De uttjänta produkterna behöver inte vara 
köpta i dessa butiker, men de ska tillhöra 
någon av varugrupperna som de säljer.  

På försök finns Samlaren i vissa butiker, 
ett skåp där du kan lämna mindre el-avfall. 

Batterier
Batterier ska lämnas in eftersom de innehål-
ler tungmetaller. Knappcellsbatterier finns 

det ofta kvicksilver i. De finns bl a i klockor, 
kameror och annan småelektronik. 

Många produkter innehåller inbyggda 
batterier. Montera helst bort dem innan du 
lämnar in dem.  Lämna annars hela produk-
ten som el-avfall.

Lämna tillbaka batterierna i batteriholk-
arna eller liknande som finns vid flera av 
återvinningsstationerna eller lämna till Åter-
bruken. En del affärer som säljer batterier 
tar också emot kasserade batterier.  

Bilbatterier
Bilbatterier innehåller bly och en frätande 
syra. Därför ska det alltid lämnas till Återbru-
ket för att inte göra skada. Vissa bensinsta-
tioner tar emot gamla bilbatterier i samband 
med inköp av nytt. 

Asbest
Av arbetsmiljöskäl tar Återbruket endast 
emot den mängd asbest som ryms i en 
bärkasse. Större mängder räknas inte som 
hushållsavfall och ska då lämnas vid en 
avfallsstation till gällande taxa. 

Ta först kontakt med VafabMiljö för in-
formation om prisuppgifter och hur du ska 
hantera materialet, tfn 021-39 35 10.

Håll rent i avloppet!

-

närmaste vattendrag eller i det 
-

en i avloppsreningsverket.
Speciellt viktigt är detta när 

skapar miljöproblem om det 
spolas ner i avloppet.

Läkemedel och kanyler  
till Apoteket

och kanyler ska lämnas till 
-

tersom det kan skada både 
människor och miljö om den 

Kanylerna lämnas in i  en 
speciell behållare som finns att 

Lämna inbyggda batterier

innehålla inbyggda batterier.
-
-

spelande gratulationskort och 

El-avfall omfattar alla produkter som har sladd 
eller drivs med batteri, samt ljuskällor. Nära 
6 000 ton samlades in förra året i regionen.

Tryckimpregnerat trä
Tryckimpregnerat trä är farligt avfall och  ska 
lämnas i separat container på Återbruket.
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Sortera på Återbruket
Idag finns det 18 Återbruk i VafabMiljö-
regionen. Genom Återbruken samlas grovso-
por och farligt avfall in från hushållen. 

Över 90 procent återvinns
På Återbruket kan du sortera olika sorters 
avfall. Det kostar inte något för hushåll att 
besöka Återbruket, den kostnaden tas ut via 
renhållningsavgiften. 

Över 90 procent av det grovavfall som 
hushållen lämnar återvinns, antingen som 
energi eller till nytt material.

Well
Här lägger du lådor av wellpapp. Materialet 
återvinns till ny wellpapp.

Mjukplast och frigolit
Här lägger du stora förpackningar av plast 
t ex plastsäckar, frigolit och byggplast. Ma-
terialet energiåtervinns genom förbränning 
och kan användas till produktion av el och 
värme.

Trädgårdsavfall
Exempel på trädgårdsavfall är löv, gräsklipp, 
julgranar, kvistar, tunna grenar, vissna blom-
mor, jord från balkonglådor. 

Trädgårdsavfallet komposteras sedan 

på någon av VafabMiljös komposteringsan-
läggningar. Självklart går det bra att kom-
postera trädgårdsavfall själv om det finns 
möjlighet. 

Trä
Här kan du lämna lastpallar, brädor, möbler 
av trä (ej med metallresår), trädstammar, 
tjocka grenar, dörrar. Träet mals till flis och 
kan användas som bränsle. 

Obs! Tryckimpregnerat trä är farligt av-
fall och ska läggas i en speciell container.

Metallskrot
Metallskrot är t ex cyklar, möbler av metall, 
badkar, kastruller och gräsklippare utan olja.

Metallskrotet skickas till återvinning, där 
metallerna sorteras, smälts ned och blir till 
nya produkter.

Brännbart
Material som är svåra att materialåtervinna 
kan vara brännbara. Det blir då energi i 
form av el och värme.  Till Brännbart hör 
t ex textilier, madrasser, soffkuddar, heltäck-
ningsmattor, plasttak, pulkor, plastmöbler 
och tapeter. 

Soffor och sängar
På vissa Återbruk finns en container för 

Återanvänd mer

Har du hela och rena kläder 
och skor som du tänker slänga? 
Tänk på att andra kan ha nytta 
av dem. Runt om i regionen har 
olika hjälporganisationer pla-
cerat ut insamlingscontainrar 
för kläder och skor. 

Vissa organisationer tar 
även emot andra saker som 
du inte längre behöver. I vissa 
fall kom mer de och hämtar 
kostnadsfritt.

På Återbruket-Heby, Åter-
bruket-Kungsör och Återbru-
ket-Ängsgärdet i Västerås finns 
insamling för ”loppisprylar” 
och mindre möbler.

Tveka inte att fråga personalen 
på Återbruken om du undrar 
över något. 

Våga fråga...

Genom Återbruken samlas grovsopor och farligt avfall in 
från hushållen. Det finns 18 Återbruk i regionen.
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soffor och sängar. Här läggs  möbler med 
metallresår. Avfallet krossas och det bränn-
bara delarna kan sorteras ut. Finns ingen 
sådan container lägger du detta avfall i  
”Brännbart”.

Gips och Isolering
Det finns avfall som inte går att återvinna utan 
måste läggas på deponi (tipp). Målet är att så 
lite som möjligt ska läggas här. Exempel på 
sådant grovavfall är gips, isolering, avlopps-
rör, fönsterglas, bilrutor, spegelglas.

Fyllnadsmassor
Här kan du lägga jord, sten, schaktmassor, 
porslin, tegel, kakel och keramik. Avfallet 
används som täckmaterial på deponin.

Hushållens farliga avfall
Till Återbruken lämnar du också farligt avfall 
och el-avfall. Kontakta personalen innan du 
lämnar avfallet. Läs mer på sid 10-11.

Förpackningar, tidningar
På varje Återbruk finns även en återvinnings-
station för förpackningar och tidningar. Detta  
har Förpacknings- och Tidningsinsamlingen 
hand om. Läs mer om detta på sid 6-7.

Detta lämnas inte till 
Återbruket

- lämnas till Apoteket

-

-
nition - lämnas till polisen

- hämta en speciell 
behållare på apoteket. När 

den till Apoteket.

-

gummiverkstad.

-
läggs i kärlet där du bor. Har 

kommun.

Miljötips!

Fyll bilen innan du åker till 

onödiga transporter. 

-
ket när du har något annat 
ärende i närheten. 

-

finns det nästan alltid insam-
ling på närmare håll. Se listan 
över återvinningsstationer 

tomgångskör-

på att stänga av motorn när 

Det här kan du lämna på Återbruken:

Återbrukskort

-
-

-

Insamlat trädgårdsavfall komposteras på VafabMiljös 
komposteringsanläggningar.



14

Köping

Norberg

Svarvargatan 10 

Sala

Skruvgatan 1

Skinnskatteberg

Näsvägen 1

Surahammar

Stålvägen

-
hammar kl 14.00.

Arboga

Enköping

Fagersta

Hallstahammar

Heby

Kungsör

Västerås

Västerås tätort 

Öppettider i Västerås tätort 

Undantag Återbruket-Gryta

Skultuna - adress och öppettider 

Öppettider storhelger - samtliga Återbruk

Öppet ordinarie tid

jul. Öppet som lördag

-

Återbruket i din kommun
.

Adresser, telefonnummer och öppettider 2010
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Arboga

Hällbacksvägen

Stiwemas p-plats

Vilstahallen p-plats

Enköping

Fabriksgatan

vägen

Fagersta

ICA Supermarket
ICA Fontänen

Stövargränd

Hallstahammar

Kungsör
* Endast glas  och tidningar

Hornsgatan 

Skolgatan Valskog

Köping

Elundsskolans parkering
Karlsdalstorg

Nibblesbackevägen 1 Nygård
Nibbletorget

P-plats Scheelegatan

Zigenarebacken

Östanåsgatan F.P. p-plats

Norberg
* Ej Metall och plastförpackningar.

Coop Konsum*
ICA Supermarket*

Kornettgatan

Sala
Vid en Omstart lämnar hushållen förpack-
ningar, tidningar, bioavfall och restavfall.  * Ej 
pappersförpackningar och/eller tidningar.

-
bäcksbovägen

-
stedtsgatan

Skinnskatteberg

Surahammar
* Endast Pappersförpackningar och 
tidningar

Österängsvägen

Seglingsberg*

Västerås
* Ej Glas  
** Endast Pappersförpackningar
*** Ej Metall och plastförpackningar.

**

**
**

**

**

Återvinningsstationer
På Återvinningsstationerna kan du lämna förpackningar och tidningar. Listan 
var aktuell 1 januari 2010. Ändringar kan komma under året.

Heby
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Gruppförsändelse till samtliga hushåll
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Tillsa
mmans m

ed övriga kommunala avfallso
rganisationer 

kommer vi under 2010 genomföra en kampanj om 

materialåtervinning frå
n hushållen i Sverige. Vi hoppas du 

vill v
ara med i Sveriges st

örsta
 miljörörelse. 

Soptips delas ut till alla hushåll och är ett samarbete mellan din kommun, Västra Mälardalens Kommunalförbund och VafabMiljö.  
I Soptips har vi försökt samla all information om hushållens avfall.

Mer information
Västra Mälardalens Kommunalförbund 
(VMKF)
Sedan 1 januari 2008 ska du vända dig till Västra 
Mälardalens Kommunalförbund när det gäller 
frågor om exempelvis; ägarändringar, räkningar, 
beställningar, felanmälan, insamlingen av hushålls-
avfall inom Köping, Arboga och Kungsör.

Besöksadress:  Sjötullsvägen 2, Köping

Lunchstängt: 12-13
E-post: renhallning@vmkfb.se

Mer information finns även på hemsidan
www.vmkfb.se

VafabMiljö
VafabMiljö svarar på frågor om Återbruket och 
hushållens farliga avfall.

Huvudkontor:  Gryta avfallsstation, Västerås

Telefax: 021-33 51 50

E-post:  info@vafabmiljo.se

Mer information finns även på hemsidan  
www.vafabmiljo.se


